

引文格式:张勇华.赣闽粤边区移民与客家宗族发展研究[J].赣南师范大学学报,2022,43(5):37-41.

赣闽粤边区移民与 客家宗族发展研究*

张勇华

(赣南医学院 马克思主义学院,江西 赣州 341000)

摘要:梳理赣闽粤边区的移民史,结合这段移民史对客家宗族的发展进行研究。赣闽粤边区先出现北民南迁,逐渐出现以姓为纽带的单姓村,在姓氏文化中孕育了宗族族群。宗族起步于唐朝,发展于宋元之际,成熟时期在明清,作为客家宗族特有的客家意识在清朝末期土客联宗中兴起。客家宗族既对自身的客家文化、客家历史进行追溯,同时也产生了对客家意识的认知、认同。

关键词:客家移民;客家宗族;客家意识

中图分类号:C958.1

文献标志码:A

文章编号:2096-7659(2022)05-0037-05

学界对客家宗族的形成、发展做了一定的研究,主要聚焦于各区域的宗族发展问题。有学者对广东宗族制度与中国家族制的起源结合起来考察,并上溯到周代原始宗族制。^{[1]395}其追溯时间很长远,结合明清客家移民因素考虑其宗族形成就会发现,粤东宗族是在明末清初兴盛起来的。闽西宗族的历史研究相对具体,杨彦杰认为元朝是闽西许多宗族迁移开基的重要时段。^{[2]94}对于赣南的宗族历史过程,林晓平指出:“宋元时期,赣南客家的宗族制度开始建立,……及至明代中叶,赣南客家宗族祠堂的兴建进入到一个高潮时期。”^[3]从赣闽粤区域角度上对宗族做了研究的代表为法国汉学家劳格文先生,他就赣闽族谱修撰问题做了一个比较,他认为闽西宁化在18世纪修谱频密,其反映出来的地方宗族文化与赣南宁都较为接近。^{[2]53}学界已经取得的这些重要成果为本文研究提供了重要借鉴,美中不足在于仅仅局限在各区的宗族问题研究中。本文试图将赣闽粤边区作为一个区域整体与客家移民、宗族发展结合起来研究,尝试勾画出赣闽粤边区客家移民、宗族发展之间的关联,同时探讨客家宗族表现出来的客家意识。

一、赣闽粤边区移民

据客家研究的开创者罗香林的五次移民说,客

家先民从东晋至民国的移民大致经历了五次,^[4]这种长时段的、间隔性的多次且出现反复移民,移民来源多样化是必然的,既有北方汉族南迁的成分,也有明清广东福建籍沿海移民倒迁江西,也有畲族之少数民族在赣闽粤交接区域的反复流动,使得汉族与畲族的融合得以逐渐加深。赣南、闽西、粤东虽同处山区,但因地理位置与交通等因素的迥异,加上各自受到政治、经济发展的不同影响,这些因素共同导致在客家移民与宗族形成的过程中各区域出现各不相同的时间进程,最终形成了各自的移居局面。

赣南被认为是客家摇篮,早在秦代就有北方汉民涉足赣南,出现以伐木为业的客家先民,赣南最古老的姓氏族群是从东晋开始移居而来的。唐朝五代的先民南迁,使得先民们成批进入赣闽粤三角区,成为客家民系的直接源头。^{[5]16-19}宋高宗绍兴年间赣州户近12.1万,孝宗淳熙年间为29.3万,年平均增长率达25.6%,高于全国年平均增长率几十倍。^{[6]350}人口的快速增长,得益于外来人口的迁入。至明清时期,闽粤区既受内部人口繁衍的压力,又受到寇乱的影响,加上清初的“迁界令”等因素,闽粤籍移民又倒迁赣南,赣中流民也进入赣南中部、南部。^{[5]58}赣南在客家人的迁入与倒迁的发展过程中,形成了特有的唐宋“老客”与明清“新客”的客居格局。在赣南

* 收稿日期:2022-04-03

DOI:10.13698/j.cnki.cn36-1346/c.2022.05.007

基金项目:2017年度江西省社会科学规划青年博士基金项目(17BJ36)

作者简介:张勇华(1978-),男,江西宁都人,赣南医学院马克思主义学院讲师,历史博士,研究方向:宗族。

东部紧靠闽西的宁都,清朝时期老客与新客就已经出现分界,魏礼在《与李邑侯书》中指出:“宁都属乡六,上三乡皆土著,故永无变动。下三乡佃耕者悉属闽人,大都福建汀州之人十七八,上杭、连城居其二,皆近在百余里山僻之产。”^①土著即唐宋时期移居此地的老客,佃耕者为明清时期闽西籍移民回迁的新客。赣南西部的上犹县营前镇,明末清初迁来了张、黄等姓,与宋时入迁的朱陈蔡三姓形成新、老客家的共居局面。赣南中部、南部的兴国、于都、会昌等县,明代接受了来自赣中的移民,形成了罗香林所指的非纯客住县。^[7]

闽西客家区域形成时期为唐末、五代和宋,而南宋是一个重要时期,谢重光指出:“随着宋王朝的南渡,中原和江淮人民大规模南移,其中一部分远徙至赣闽粤交界区域,成为闽西南外来移民的重要来源,其中有些移民是原来已定居于赣中、赣南的人民,因种种原因而移入闽西甚至粤东。……也有来自今鄂西南和湘西地区的武陵蛮。”^{[8]18}可以看出,闽西客民聚居的重要时期在南宋,而接受的移民来源也是多种多样,并有反复移民现象的出现。“闽西在客家民系形成过程中处于核心地位,起了关键作用。”^{[8]50}作为在客家民系中的象征“石壁”现象,石壁成为客家继续向广东等地移民的中转站的群体记忆,被后来修谱者追溯为客家先民移民的必经之地,它已经形成了一个客家族群自我认同的文化符号。

梅州市是广东客家人主要聚居的地方,也是向广西、台湾,甚至向南洋等地继续移民的迁出地。宋元之际,已经有一部分客民流入粤东北。有人口学家在对宋元人口变化研究时指出:“宋元之际和元代这八九十年中迁入广东,正是这些氏族对广东客家的形成和发展产生重大作用。”^{[6]88}南宋后期的梅州,已有相当数量的汀州和赣州的移民了。至明初时期,福建客家人开始移入粤北英德、翁源、韶关,在进入韶关之际,又有较多客家人进入粤东梅州。^[9]明清时期大量迁入,主要聚居在梅州山区,^{[1]415}至清朝时期,梅州山区又成了人口外迁之地,大量客家人一方面向潮州、惠州、广州和嘉庆等地迁徙,另一方面又北上迁入赣南、赣西北及四川等地。嘉庆以后,大规模的外迁人口已经停止,人口发展的空间已经变得狭小,区域内的资源紧缺必定会制约区域内人口

的发展。^[10]正因为这一原因,梅州山区的客家人需要与外族竞争生存资源,用围龙屋将族人与外界隔离起来,形成了围屋里的宗族社会。

二、赣闽粤边区的客家宗族发展

曹树基对赣闽粤边的人口研究表明,大批唐宋移民的进入,致使宋时土著不到总人口的20%,^[11]外来人口进入当地,出现“喧宾夺主”的现象,成为当地人口的大多数。同时,随着人口的集中进入,各姓氏人口也开始在这广袤的山区环境中逐渐聚居而居,尊始迁祖作为收族的宗族发展路径出现了,这在赣南的族谱编修中表现得较为活跃。如赣南宁都桴源赖氏于唐长安二年(702)完成了第一次修谱,^[12]又如唐天宝十四年(755)宁都黄陂中坝廖氏创修族谱,^[13]再如宋朝绍兴年间(1131—1162)宁都黄氏在城北建立宗祠,^[14]还有宋祥兴元年(1278)信丰温氏进行了第一次修谱。^[15]南宋后期,客家民系已在赣闽粤这片广袤的山区地域成长起来,其最重要的标志就是客家方言的形成。^{[5]56}客家民系的形成也推动了宗族形成、发展的进程,宗族开始向制度化方向发展,“宋元时期,赣南客家的宗族制度开始建立,……及至明代中叶,赣南客家宗族祠堂的兴建进入到一个高潮时期。”^[3]至清朝,江西于乾隆时期出现过禁祠宇的行为,这些祠宇据辅德的描述,就是联宗祠。^{[16]35-36}联宗的出现,表明了宗族走向以地缘为纽带的地域化发展方向,并且开始强化客家认同意识,作为凝聚社会力量的一种途径。据饶伟新的研究,赣南土客在清代嘉道年间(1796—1850)开始出现联合发展的趋势,“相似的移民经历和共同的社会处境,特别是面对强劲的对手——土著强宗大族使得他们通过联修族谱和建立同宗关系这一文化策略,形成一个看似具有共同祖先和来历的宗族联盟。在当时土客关系紧张的社会环境下,联宗谱的意义即在于有助于强化同姓客民家族之间的认同意识和扩大其社会力量。”^[17]闽西客家宗族在宋时期已经可见活动,宋嘉祐八年(1063)出现宁化石壁江口村张氏族谱首修,宋宝祐元年(1253)出现淮土乡官忠坑张氏祠堂修建。^②有了先期的发展,元朝成为闽西宗族开基、发展的重要时段,^{[2]4}到了明清时期,闽西、闽西南与闽西北的宗族先后发展并成熟起来,宗

① 杨锡龄:《宁都直隶州志》,1987年,第772页。

② 张恩庭、张桢:《福建宁化县四修张公君政总谱》,2002年,第277、279页。

族修谱建祠成为闽西社会习以为常的现象。据刘善群对明崇祯编修的《宁化县志》的梳理,发现明后期的宁化有261个村,而以姓命名者有133个,占一半多。^[18]这种一姓一村的现象,形成以姓氏文化为中心的聚族而居的普遍格局,同时孕育出宗族族群的发展。“闽西南各地宗族形成比较成熟的宗族社会的时间,上起明初,下迄清中叶乾嘉年间。”^{[8]99}而闽西北地区的宗族发展要晚于闽西南:“闽西北地区的绝大多数聚居宗族,直至清中叶以后才开始建祠堂、修族谱。”^{[19]93}广东宗族组织发展的鼎盛时期是清代,粤东梅州的宗族发展情况于清初时已经较具特色,“在康熙年间,叶姓一族,其‘族数千人’,是为大族。该地居民,为聚族而居,还创建了具有特色的客家民居建筑‘围龙屋’。”^[20]

从客家宗族发展的总体来看,还应该看到宗族组织及族产的出现情况,这些对于宗族自我保卫、提高社会参与等方面能力产生重要作用。孔永松指出:“明中叶以后,为了抵御外来势力的侵犯与提高本族在地方上的声望,……因此,客家人的宗族制度在新的形势下,在原有的基础上得到了强化,宗族组织日趋完善,宗族管理日益严密,宗族共有财产日益增加。”^[21]

客家宗族制度及组织的日趋完善,也是宗族日趋活跃之时,他们并不满足血缘世系的追求,还会在一定的地域范围中参与联修。明嘉靖乙未(1535)发起的一次《张氏统宗世谱》,赣南的兴国、于都积极参联其中。^①到了清朝乾隆时期出现的祠宇众多,已经为官方所担忧,因此出现了禁祠宇的行为,这些祠宇据辅德的描述,就是联宗祠。^{[16]35-36}据饶伟新的研究,赣南客民联宗在清代嘉道年间开始出现联合发展的趋势。^[17]福建于清代开始出现联修谱,联修的范围大到跨省进行:“民间在修纂大型族谱的基础上,对不同地域内的同姓族谱进行联纂,许多跨府县、跨省份的超大型宗谱、世谱、统谱等,也都在清代陆续出现。”^{[22]25}清代闽西宁化县张氏人口众多,联谱时需要区分亲缘程度。“1742年,当不同的张氏群体要联谱的时候,他们决定分上、下祠,以便把不寻常的通婚情况合理化。”^{[2]55}粤北的大埔县,丘氏于乾隆时期创建始祖庙,把白垵、濠溪、长滩几个地方不同的支派,统合为一。^[23]粤北的大埔县宗族在清乾隆时期,参与清乾隆时期在广州建立的谭氏联宗合族祠。^{[24]7-8}广东、新界地区于清后期出现联

宗祠,大都设于广州、宝安、东莞城内。^{[16]30}其中仁化县、东莞、宝安三县都属于客家区域。根据上述情况可以大致认为,赣闽粤边区的联宗活动时间较早,应该可以追溯到明末,清初及中后期就出现联宗活跃局面,至清末时已经较为普遍。

联宗的发展情况,不仅体现在编纂联修谱与建造联宗祠上,还体现于联宗目标上,这些目标正好可以反映出他们在政治与社会发展上的需求。清代至民国的联宗发展,其目标多集中在科考、政治、公益、族群认同上。“明清福建的各种地方公共事业,大多是由若干宗族组织联合举办的,或者是受到少数强宗大族的支配和垄断。”^{[19]74}陈支平对清代福建联谱研究时指出:“超地域的宗谱、联谱的出现,与士绅人物的社会活动是紧密联系的。……他们在官场上一方面可以借助联宗统谱来加强自身的社会地位和政治生命力……”^{[22]26}清代广州的“陈氏试馆”,由东莞县、兴宁县、长乐县、新会县等地的陈氏宗族为主合资兴建。^{[16]322}黄海妍对清代广州合族祠的研究时,发现了许多为科举而设的试馆、书舍、书院,有粤北乡村宗族子弟参与建设。^[24]对于清末民国赣南的联宗特点,饶伟新指出,在当时土客关系紧张的社会环境下,联宗谱的意义即在于有助于强化同姓客民家族之间的认同意识和扩大其社会力量。对于土客的关系,也出现了联宗情况,在于提高整个同姓宗族在地方社会的地位。^[17]

综上所述,唐宋时期赣闽粤边区的宗族活动较少见,属于宗族建立的起步阶段。宋元以来开始孕育形成了客家宗族制度,明清时期已经处于成熟阶段,客家联宗活动出现在明清宗族制度成熟的时候。

三、宗族的客家意识兴起

赣闽粤边区的客家移居是一个历史过程,在移民聚居的过程中逐渐形成具有客家人群性背景的宗族。客家意识客观地出现在宗族中,宗族在重建中以地方始迁祖作为尊宗的纽带,打上了客家移民的文化烙印,正是基于这种原因称之为客家宗族在逻辑上没有问题。到了今天,知道自己属于宗族成员,但不知道自身是客家的问题又成为学术的关注点。赣南客家学者黄志繁提到,他的客家人身份是老师在课堂上告知的:“我虽然从小生活在赣南,但在那堂课之前却从不晓得自己是客家人,也就是说,我的客家人身份是被老师‘宣布’的”。^[25]客家身份是被

① 张士镐:《张氏统宗世谱》,嘉靖十四年,张氏统宗世谱序,1535年,第7页。

老师宣布的这一观点该如何理解呢,如果没有被宣布就不具有客家身份了吗?教育可以启发个体对自身的思考,也可以启发对客家这个群体的思考,对客家群体这个历史的追问,即对客家意识自我认同的开始。从学术逻辑来看,这是涉及怎样界定一个客家族群分类的问题,这既要从族群的共同起源来看,也要从他人归类来谈,即是在族群互动中找到自己的定位。黄志繁所提到的客家身份即使老师没有宣布,他的客家身份也是既定的,因为个体来源从属于群体并且没有选择。老师其实是从人群分类的角度告诉了他的客家身份,而学生在课堂的情景下快速认同了自己的客家身份并产生了客家意识。

据学界的研究,客家意识率先出现在非客语区。刘丽川通过对“湖广填四川”和“迁海复界”所引发的客家移民运动的研究,指出客家称谓出现在康熙至乾隆年间,而且“他称”率先出现在广州府、肇庆府的粤语区中,到了咸、同年间“土客大械斗”之后才转为“自称”。^[26]早于客家称谓出现之前,客家方言就在南宋末年已经形成,意味着客家群体已经成形。虽说客家群体早在南宋末年已经形成,但客家意识却是在清中期的族群互动中才出现,并且是在需要团结一致以应对外来压力的情况下出现的。澳籍华裔梁肇庭所提到的客家人在17—18世纪形成的“约”,正是族群竞争时出现的。^[27]

客家意识在宗族活动的表现上也是遇到了异己通常才会表现出来。上文所提到的土客联宗,研究者指出能够提高同姓宗族在地方社会的地位。但这种“土”与“客”的关系,在生活的互动中能够相互感知到彼此的差异性。从客家称谓出现的时机来看,可以从族群互动中找到答案。这种族群竞争情况下出现的客家意识,或者说被激活的客家意识一旦被语言化,被行著于文字,就会快速传播,在客家群体中产生共同的心理效应。

20世纪80年代以来,海外客家掀起了客家寻根问祖的热潮,回到祖源地拜祠祭祖并办厂兴教,客属地客家研究所的成立,组织各类客家研讨会,民间建造客家公祠、客家文化城,成立客家联谊会,编纂客家姓氏源流志。政府为招商引资和树立地方文化形象,成立客家博物馆,在纸媒、广播电台、虚拟网络等平台上设立客家新闻专栏,以客家话播报节目并放映客家影像,主办客家网站。在学界、协会、政府、媒体等多管齐下的宣传下,共同构建了客家族群意象并传播了客家意识。

在上述因素的影响下,客家地区正在用客家意

识重构族谱。据笔者调查,在20世纪90年代以来的族谱上正逐渐体现强烈的客家意识,他们的行为是:认同客家始迁祖,编修具有“客家”字样符号的客家族谱,以此强调自己具有客家身份,建造客家联宗祠等。正像有学者指出的那样:“经过认同和互动过程的族群关系呈现的是多元模式局面。”^[28]在这些联宗中的族群认同类型中,可以深入研究其族群认同的不同层次。由此,可进一步发现联宗表现出来的族群认同类型,如赣南出现同姓的新客家与老客家的联宗,客家方言群与西南官话群的联宗,广东客家族群、粤语族群、闽南语族群之间的联宗等。在族群认同的不同类型上,还能够进一步观察他们在联宗过程中表现出来的不同层次性。有的认同具有客家文化含义的祖先建构、客家祠堂建设;有的对编入族谱的所有世系、族群都加以客家化,为族谱取名“客家某氏宗谱”,如同姓间客家与非客家的联宗;有的联宗谱体现出来的是对同姓族群共同南迁的历史回忆、追溯,甚至建构,如新、老客家的联宗。日本学者濑川昌久指出:“在讨论与族群有关的各类现象时,虽然已经内含了某些本源性的纽带和指标,但在最终意义上还是要把它还还原为以行动为基准的主体的认识问题。”^[29]这种“还原为以行动为基准的主体的认识问题”观点,可以在当代的客家联宗与客家族群关系中展开研究,因为当代客家联宗展示出了一个客家族群的自我认同过程。

四、结语

本文结合赣闽粤移民的基本过程梳理了该区的宗族发展。赣南、闽西、粤东北因地理位置的原因,主要接受移民时间具有先后顺序,因此宗族的发展也出现了相应的后延,如唐宋是大批移民进入赣闽粤边区的开始。作为最早接受移民的赣南,在唐朝开始出现宗族创修族谱的活动,南宋是移民进入闽西的重要时期,在宁化可见宗祠的建造与族谱的编纂活动,宋元是赣闽移民继续向粤东北迁徙的一个重要时期,宗祠创建普遍见于清朝。从赣闽粤边区的宗族整体来看,唐朝是宗族发展的起步阶段,宋元是宗族制度的酝酿阶段,明清是宗族发展的普遍阶段。从族群分类的角度看,赣闽粤边区的宗族就是客家族群中的一个血缘团体,自然可称之为客家宗族,但宗族的客家自觉意识出现于何时呢?正如“客家”的称谓出现于清前期的粤语区,17—18世纪的“约”出现于族群之间的竞争中一样,宗族的客家意识出现于土客械斗中,为了避免械斗的伤害而出现

了土客联宗。到了当代,在学术、传媒、政府等多管齐下的宣传中,赣闽粤边区的族谱再次开始自我重构“客家迁徙”线路图,共塑客家始迁祖,于祠堂中共同祭祀北来的祖先。这就是宗族的客家意识出现于清朝至民国的土客联宗中,到当代的宗族“客家意识”的自我重构阶段。

参考文献:

- [1] 黄淑娉.广东族群与区域文化研究[M].广州:广东教育出版社,1999.
- [2] 杨彦杰.宁化县的宗族、经济与民俗[Z].香港:国际客家学会,海外华人资料研究中心,法国远东学院出版,2005.
- [3] 林晓平.赣南客家宗族制度的形成与特色[J].赣南师范学院学报,2003(1):82-85.
- [4] 罗香林.客家研究导论[M].兴宁:兴宁市永恒彩印厂,2003:53-79.
- [5] 罗勇.客家赣州[M].南昌:江西人民出版社,2004.
- [6] 吴松弟.中国移民史:卷四[M].福州:福建人民出版社,1997.
- [7] 饶伟新.明代赣南的移民运动及其分布特征[J].中国社会经济史研究,2000(3):36-45.
- [8] 谢重光.福建客家[M].桂林:广西师范大学出版社,2005.
- [9] 谭元亨.广东客家史[M].广州:广东人民出版社,2010:68.
- [10] 曹树基.中国移民史:第五卷上册·清时期[M].上海:复旦大学出版社,2005:199.
- [11] 曹树基.赣、闽、粤三省毗邻地区的社会变动和客家形成[M].上海:上海人民出版社,1998:125.
- [12] 邱常松.客家第一姓:宁都赖氏[M].香港:中华文化发展基金会出版社,2003:96-101.
- [13] 廖咸宜.廖氏清河瓊溪十六修族志[M].族谱历修考,1994:53.
- [14] 黄尔焯.赣南宁都黄峭山后裔与客家文化[M].赣州:赣州市康达彩印厂,2004:73.
- [15] 温芳祎.赣南客家温氏文化发展史[M].南昌:江西人民出版社,2009:228.
- [16] 钱杭.血缘与地缘之间:中国历史上的联宗与联宗组织[M].上海:上海社会科学院出版社,2001.
- [17] 饶伟新.清代赣南客民的联宗谱及其意义初探[J].赣南师范学院学报,2007(4):13-17.
- [18] 刘善群.客家与宁化石壁[M].北京:中国华侨出版社,2000:181.
- [19] 郑振满.明清福建家族组织与社会变迁[M].北京:中国人民大学出版社,2009.
- [20] 方志钦,蒋祖缘.广东通史[M].广州:广东高等教育出版社,2007:1156.
- [21] 孔永松,李小平.客家宗族社会[M].福州:福建教育出版社,1995:22.
- [22] 陈支平.福建族谱[M].福州:福建人民出版社,2009.
- [23] 肖文评.白垩乡的故事——地域史脉络下的乡村社会建构[M].北京:生活·读书·新知三联书店,2011:373.
- [24] 黄海妍.在城市与乡村之间:清代以来广州合族祠研究[M].北京:生活·读书·新知三联书店,2008.
- [25] 黄志繁.谁是客家人[J].中国图书评论,2008(3):56-59.
- [26] 刘丽川.“客家”称谓年代考[J].北京大学学报,2001(1):99-106.
- [27] 梁肇庭.客家历史新探[J].中国社会经济史研究,1982(1):101-105.
- [28] 周大鸣.多元与共融:族群研究的理论与实践[M].北京:商务印书馆,2011:4.
- [29] 庄孔韶.人类学研究:第三辑[M].杭州:浙江大学出版社,2013:2.

责任编辑:朱学平

The Study of Immigrate and Hakka Lineage in Jiangxi Fujian and Guangdong

ZHANG Yonghua

(Gannan Medical University School of Marxism, Ganzhou 341000, China)

Abstract: This paper briefly combs the immigration history of Jiangxi Fujian Guangdong border area, and studies the development of Hakka clan combined with this immigration history. In the border area of Jiangxi, Fujian and Guangdong, people moved from north to South first, and a single surname village with surname as the link gradually appeared, which gave birth to the clan ethnic group in the surname culture. The development of the clan started in the Tang Dynasty and developed in the Song and Yuan Dynasties. The mature period of the clan was in the Ming and Qing Dynasties. As a unique Hakka clan, the Hakka consciousness rose in the late Qing Dynasty. The Hakka clan traces its own Hakka culture and Hakka history, and produces the cognition and recognition of Hakka consciousness at the same time.

Key words: immigrants of Hakka; Hakka lineage; consciousness of Hakka